

**Панина Майя Константиновна**

студентка

Научные руководители

**Щитковская Татьяна Рамазановна**

канд. биол. наук, преподаватель

Казанский институт (филиал) ФГБОУ ВО «Всероссийский государственный университет юстиции (РПА Минюста России)»

**Гайсина Людмила Андреевна**

канд. ветеринар. наук, преподаватель

Казанский кооперативный институт (филиал)

АНО ОВО ЦРФ «Российский университет кооперации»

г. Казань, Республика Татарстан

## **ПРОБЛЕМА БРОДЯЧИХ СОБАК В ГОРОДЕ**

***Аннотация:** в статье рассмотрены проблемы, связанные с бродячими животными и пути возможных решений этих проблем. Перечислены основные нормативные и правовые документы, регламентирующие деятельность по обращению с бродячими животными.*

***Ключевые слова:** бродячие животные, приюты для животных, стерилизация, усыпление, среда обитания, взаимоотношения.*

По статистическим данным у 68% жителей России имеются домашние животные. Некоторые из домашних питомцев по разным причинам оказываются на улице и становятся бродячими. С увеличением количества бродячих собак, они соединяются в стаи, и способствуют распространению инфекционных заболеваний – бешенства, лептоспироза, листериоза, туляремии и паразитарных – эхинококкоза, токсокароза и токсоаскаридоза [1].

Кроме этого собаки могут нападать на людей и наносить как психические, так и физические травмы, иногда приводящие к гибели человека [3].

С 1 января 2020 года вступили в силу отдельные положения ФЗ 498 «Об ответственном обращении с животными». Целью закона, является регулирова-

ние вопросов, связанных с деятельностью приютов и обращения с безнадзорными животными [4].

На республиканском уровне в конце 2019 года принят 120-ый закон «О регулировании отдельных вопросов в области обращения с животными в Республике Татарстан». По этому закону полномочиями наделены Государственный Совет, органы исполнительной власти и органы местного самоуправления. Отловом, содержанием и регулированием численности безнадзорных животных занимаются органы местного самоуправления. На реализацию этой программы выделяется 56,5 млн рублей, а на одну собаку сумма в 6 тысяч двести рублей. Отлов, транспортировка, расходы на содержание и лечение, а также биркование, стерилизация или эвтаназию выполняют специализированные организации [2].

Управлением ветеринарии РТ разработаны в рамках закона правовые акты, а постановлением Кабмина РТ утверждены порядок государственного надзора за деятельностью приютов в Республике Татарстан. Приюты должны, согласно этим требованиям соответствовать требованиям СанПиНа, трем ГОСТам и методическим рекомендациям Правительства России.

Приказом МинСельхоза России от 22.04.2016 №161 «Об утверждении Перечня видов животных, подлежащих идентификации и учету», предусмотрено чипирование животных, что поможет в снижении численности бродячих животных. Кроме этого, систему идентификации поддерживает Российская кинологическая федерация, считая что это поможет систематизировать данные о количестве животных, их поиске и ответственности владельцев. В результате можно будет получить сведения о количестве необходимых мест в приюте, а также предотвратить распространение опасных зооантропонозов.

Приюты, расположенные в городе Казани и пригороде, содержат от 15 до 600 собак, и от 11 до 70 кошек. На сайтах приютов размещается информация о найденных животных. В случае обнаружения в приюте пропавшего домашнего животного, хозяину согласно ст.229 и ст.232 ГК РФ, его возвращают, а он возмещает расходы на содержание животного и вознаграждение за него приюту. В

странах Запада, в США, Канаде, принят цивилизованный метод, когда бездомных животных помещают в приюты в нормальных условиях под контролем зоозащитных организаций, и проводится поиск хозяев, при невозможности их найти животных усыпляют.

В связи с тем, что у нас приюты переполнены и недостаточно средств на содержание животных, несмотря на благотворительные акции, поэтому животных биркуют, прививают, стерилизуют или кастрируют и выпускают на улицу. Но бродячие животные, особенно собаки представляют опасность для человека, поэтому необходимо проводить отлов и усыпление животных, если их невозможно пристроить.

Таким образом, среди важнейших проблем бродячих животных является скорейшее внедрение идентификации, что: во-первых обеспечит создание единой базы; во-вторых предотвратит распространение опасных инфекционных и инвазионных заболеваний животных; в-третьих повысит уровень персональной ответственности владельцев за животных; в-четвертых поможет в поиске и передаче найденных животных их владельцам.

### *Список литературы*

1. Веденеев С.А. Распространение паразитозов собак в Нижнем Поволжье / С.А. Веденеев // Материалы докл. науч. конф. «Теория и практика борьбы с паразитарными болезнями». Вып. 5. – М., 2004. – С. 102–104.
2. Закон Республики Татарстан «О регулировании отдельных вопросов в области обращения с животными в Республике Татарстан» от 27 декабря 2019 года N 120-ЗРТ (с изменениями на 28 марта 2020 года).
3. Рахманов А.И. Проблема бродячих собак в городах / А.И. Рахманов // Ветеринарная патология. – 2002. – №1. – С. 136–140.
4. Федеральный закон «Об ответственном обращении с животными» от 27.12.2018 N498 – ФЗ (последняя редакция) // СПС Консультант [Электронный ресурс].